
①20歳未満②20代 ③30代 ④40代 ⑤50代 ⑥60代 ⑦70代 ⑧80歳以上
合計 7人 21人 5人 2人 7人 13人 9人 4人

令和6年第２回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問１】年齢を教えてください。

①20歳未満　　②20代　　③30代　　④40代　　⑤50代　　⑥60代　　⑦70代　　⑧80歳以上

その他記入欄

①20歳未満, 7人, 10%

②20代, 21人, 31%

③30代, 5人, 8%④40代, 2人, 
3%

⑤50代, 7人, 
10%

⑥60代, 13人, 
19%

⑦70代, 9人, 
13%

⑧80歳以上, 
4人, 6%

【問１】年齢を教えてください

①20歳未満, 6人, 9% ②20代, 1人, 1%

③30代, 0人, 
0%
④40代, 6人, 

9%

⑤50代, 4人, 6%

⑥60代, 15人, 
21%

⑦70代, 31人, 
44%

⑧80歳以上, 
7人, 10%

※参考-Ｒ６第１回定例会結果※【問１】



①男性 ②女性③無回答
合計 26人 40人 1人

令和6年第２回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問２】性別を教えてください。   ①男性　②女性　③無回答

その他記入欄

①男性, 26人, 
39%

②女性, 40人, 
60%

③無回答, 1人, 
1%

【問２】性別を教えてください

①男性, 39人, 
51%

②女性, 36人, 
48%

③無回答, 1人, 
1%

※参考－Ｒ６第1回定例会結果※【問２】



①会社員②自営業③主婦 ④学生 ⑤無職 ⑥その他
合計 17人 4人 11人 6人 10人 21人

令和6年第２回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問３】職業を教えてください。   ①会社員　　②自営業　　③主婦　　④学生　　⑤無職　　⑥その他

その他記入欄

①会社員, 17人, 25%

②自営業, 4人, 6%

③主婦, 11人, 
16%

④学生, 6人, 
9%

⑤無職, 10人, 
14%

⑥その他,
 21人, 30%

【問３】職業を教えてください

①会社員, 4人, 5%

②自営業, 10人, 14%

③主婦, 23人, 
31%

④学生, 7人, 
10%

⑤無職, 26人, 
35%

⑥その他,
 4人, 5%

※参考－Ｒ６第1回定例会結果※【問３】



①市議会の活動や市政に関心がある②質問内容に関心がある③知人に誘われた④議員からの情報提供⑤その他
合計 23人 18人 5人 12人 26人

令和6年第２回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問４】笠間市議会の傍聴に来られたきっかけを教えてください。

①市議会の活動や市政に関心がある　　②質問内容に関心がある　　③知人に誘われた
④議員からの情報提供　　⑤その他

その他記入欄

①市議会の活動や

市政に関心がある, 
23人, 27%

②質問内容に関心

がある, 18人, 22%

③知人に誘われ

た, 5人, 6%

④議員からの

情報提供, 12
人, 14%

⑤その他, 26人, 
31%

【問４】笠間市議会の傍聴に来られたきっかけを教えてください

①市議会の活動や
市政に関心がある, 

18人, 23%

②質問内容に関心が
ある, 11人, 14%

③知人に誘われた, 
15人, 20%

④議員からの情

報提供, 24人, 
31%

⑤その他, 9人, 
12%

※参考-Ｒ６第1回定例会結果※【問４】



①議会広報②市議会ホームページ③知人からの情報提供④議員からの情報提供⑤その他
合計 10人 9人 10人 15人 27人

令和６年第２回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問５】笠間市議会の日程は何でお知りになりましたか。　

①議会広報　　②笠間市議会ホームページ　　③知人からの情報提供
④議員からの情報提供　　⑤その他

その他記入欄

①議会広報, 10
人, 14%

②市議会ホー

ムページ, 9人, 
13%

③知人からの

情報提供, 10
人, 14%

④議員からの

情報提供, 15
人, 21%

⑤その他, 
27人, 38%

【問５】笠間市議会の日程は何でお知りになりましたか

①議会広報, 8人, 
11%

②市議会ホー

ムページ, 11人, 
15%

③知人からの情

報提供, 24人, 
32%

④議員からの情
報提供, 25人, 

34%

⑤その他, 
6人, 8%

※参考-Ｒ６第1回定例会結果※【問５】



①よく分かった②分かった③あまり分からなかった④分からなかった
合計 24人 35人 3人 0人

令和６年第２回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問６】笠間市議会の議事の進め方は分かりやすかったですか。

①よく分かった　　②分かった　　③あまり分からなかった　　④分からなかった

理由記入欄

①よく分かった, 
24人, 39%

②分かった, 35
人, 56%

③あまり分からなかっ

た, 3人, 5%
④分からなかっ

た, 0人, 0%

【問６】笠間市議会の議事の進め方は分かりやすかったですか

①よく分かった, 
19人, 30%

②分かった, 40
人, 62%

③あまり分からなかった, 
4人, 6%

④分からなかった, 
1人, 2%

※参考-Ｒ６第１回定例会結果※【問６】



①よく理解できた②理解できた③あまり理解できなかった④理解できなかった
合計 18人 38人 8人 0人

令和６年第２回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問７】議員の質問の内容は理解できましたか。　

①よく理解できた　　②理解できた　　③あまり理解できなかった　　④理解できなかった

理由記入欄

①よく理解でき

た, 18人, 28%

②理解できた, 
38人, 59%

③あまり理解できなかっ

た, 8人, 13%

【問７】議員の質問の内容は理解できましたか

①よく理解でき

た, 19人, 30%

②理解できた, 
43人, 67%

③あまり理解できなかった, 
2人, 3%

※参考-Ｒ６第1回定例会結果※【問７】



①質問のポイントを絞る②質問内容の背景を簡潔に話す③答弁内容をもっと簡潔に行う④答弁内容に対する質問を簡潔に行う⑤パネルや表などを活用する⑥その他
合計 17人 18人 1人 7人 21人 2人

令和６年第２回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問８】議員の質問を分かりやすくするために、必要と思うことは何ですか。　（複数回答可）

①質問のポイントを絞る　　②質問内容の背景を簡潔に話す　　③答弁内容をもっと簡潔に行う
④答弁内容に対する質問を簡潔に行う　　⑤パネルや表などを活用する　　⑥その他

その他記入欄

17人

18人

1人

7人

21人

2人

0人 5人 10人 15人 20人 25人

①質問のポイントを絞る

②質問内容の背景を簡潔に話す

③答弁内容をもっと簡潔に行う

④答弁内容に対する質問を簡潔に行う

⑤パネルや表などを活用する

⑥その他

【問８】議員の質問を分かりやすくするために、必要と思うことは何ですか。　

（複数回答可）

19人

24人

1人

14人

14人

0人

0人 5人 10人 15人 20人 25人 30人

①質問のポイントを絞る

②質問内容の背景を簡潔に話す

③答弁内容をもっと簡潔に行う

④答弁内容に対する質問を簡潔に行う

⑤パネルや表などを活用する

⑥その他

※参考-Ｒ６第１回定例会結果※【問８】



①よく理解できた②理解できた③あまり理解できなかった④理解できなかった
合計 15人 38人 7人 2人

令和６年第２回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問９】執行部（市長・部長等）の答弁内容は理解できましたか。

①よく理解できた　　②理解できた　　③あまり理解できなかった　　④理解できなかった

理由記入欄

①よく理解できた, 15人, 
24%

②理解できた, 38
人, 61%

③あまり理解できな

かった, 7人, 12%

④理解できなかった, 2人, 
3%

【問９】執行部（市長・部長等）の答弁内容は理解できましたか

①よく理解できた, 12人, 
21%

②理解できた, 37人, 
66%

③あまり理解できな

かった, 7人, 13%

④理解できなかった, 0人, 
0%

※参考-Ｒ６第1回定例会結果※【問９】



①はじめて②2～5回③6～10回④11回以上
合計 47人 14人 5人 4人

令和６年第２回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問１０】今までに笠間市議会を傍聴したことはありますか。

①はじめて　　②２～5回　　③６～10回　　④11回以上

その他記入欄

①はじめて, 47
人, 67%

②2～5回　, 14
人, 20%

③6～10回, 5
人, 7% ④11回以上, 4

人, 6%

【問１０】今までに笠間市議会を傍聴したことはありますか

①はじめて, 38人, 
58%

②2～5回　, 18人, 
28%

③6～10回, 3人, 
5%④11回以上, 6人, 

9%

※参考-Ｒ６第1回定例会結果※【問１０】



①大変聞きやすかった②聞きやすかった③少し聞きにくかった④聞きにくかった
合計 25人 31人 3人 0人

令和６年第２回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問１１】議員の質問・執行部の答弁はよく聞こえましたか。

①大変聞きやすかった　　②聞きやすかった　　③少し聞きにくかった　　④聞きにくかった

※問１０で笠間市議会の傍聴が５回以下と答えた方に回答いただいた項目です

理由記入欄

①大変聞きや

すかった, 25人, 
42%

②聞きやすかっ

た, 31人, 53%

③少し聞きにくかっ

た, 3人, 5%

④聞きにくかった, 
0人, 0%

【問１１】議員の質問・執行部の答弁はよく聞こえましたか

①大変聞きやす

かった, 20人, 
36%

②聞きやすかった, 
32人, 58%

③少し聞きにくかった, 
3人, 6%

④聞きにくかった, 
0人, 0%

※参考-Ｒ６第1回定例会結果※【問１１】



①とても役立った②役立った③あまり役立たない④役立たない
合計 11人 42人 2人 1人

令和６年第２回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問１２】配布資料は、議員の質問や執行部の答弁の内容を理解するのに役立ちましたか。

①とても役立った　　②役立った　　③あまり役立たない　④役立たない

　　　　　　　　　　　　　　　　　　※問１０で笠間市議会の傍聴が５回以下と答えた方に回答いただいた項目です

理由記入欄

①とても役立っ

た, 11人, 20%

②役立った, 42
人, 75%

③あまり役立たな

い, 2人, 3%

④役立たない, 1人, 
2%

【問１２】配布資料は、議員の質問や執行部の答弁の内容を

理解するのに役立ちましたか

①とても役立った, 
10人, 20%

②役立った, 37人, 
74%

③あまり役立たない, 
3人, 6%

④役立たない, 0人, 
0%

※参考-Ｒ６第1回定例会結果※【問１２】



①議会の日程②議案の概要③一般質問の概要④本議会の審議内容⑤各委員会の審査内容⑥請願の内容と結果⑦意見書や決議の内容⑧会派の活動状況⑨議員の活動状況⑩その他 その他記入欄
合計 14人 18人 32人 11人 9人 10人 11人 6人 17人 1人

令和６年第２回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問１３】笠間市議会に関する情報で、知りたいと思うのはどのような情報ですか。　（複数回答可）

①議会の日程　　②議案の概要　　③一般質問の概要　　④本議会の審議内容　　⑤各委員会の審査内容
⑥請願の内容と結果　　⑦意見書や決議の内容　　⑧会派の活動状況　　⑨議員の活動状況　　⑩その他

14人

18人

32人

11人

9人

10人

11人

6人

17人

0人 5人 10人 15人 20人 25人 30人 35人

①議会の日程

②議案の概要

③一般質問の概要

④本議会の審議内容

⑤各委員会の審査内容

⑥請願の内容と結果

⑦意見書や決議の内容

⑧会派の活動状況

⑨議員の活動状況

【問１３】笠間市議会に関する情報で、知りたいと思うのはどのような情報

ですか。　（複数回答可）

13人

6人

26人

11人

8人

6人

9人

6人

16人

0人 5人 10人 15人 20人 25人 30人

①議会の日程

②議案の概要

③一般質問の概要

④本議会の審議内容

⑤各委員会の審査内容

⑥請願の内容と結果

⑦意見書や決議の内容

⑧会派の活動状況

⑨議員の活動状況

※参考-Ｒ６第1回定例会結果※【問１３】



①毎号読んでいる②毎号ではないが、ある程度読んでいる③数える程度しか読んだことがない④見かけるが、読んだことはない⑤見かけたこともない
合計 17人 84人 7人 10人 6人

令和６年第２回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問１４】「かさま市議会だより」を読んだことはありますか。

①毎号読んでいる　　②毎号ではないが、ある程度読んでいる　　③数える程度しか読んだことがない
④見かけるが、読んだことはない　　⑤見かけたこともない

理由記入欄

①毎号読んでいる, 
17人, 14%

②毎号ではないが、あ

る程度読んでいる, 84
人, 68%

③数える程度しか読

んだことがない, 7人, 
5%

④見かけるが、読んだこ

とはない, 10人, 8%
⑤見かけたこともな

い, 6人, 5%

【問１４】「かさま市議会だより」を読んだことはありますか

①毎号読んでいる, 
19人, 31%

②毎号ではないが、ある

程度読んでいる, 22人, 
35%

③数える程度しか読

んだことがない, 15人, 
24%

④見かけるが、読んだこと
はない, 3人, 5% ⑤見かけたこともない, 

3人, 5%

※参考-Ｒ６第1回定例会結果※【問１４】



①表紙・裏表紙（写真など）②審議結果③賛否の分かれた議案④常任委員会の審査経過⑤一般質問⑥次期定例会の日程　⑦その他
合計 9人 26人 20人 6人 22人 4人 0人

令和６年第２回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問１５】「かさま市議会だより」で注目しているのはどのような記事ですか。　（複数回答可）

①表紙・裏表紙（写真など）　　②審議結果　　③賛否の分かれた議案　　④常任委員会の審査経過
⑤一般質問　　⑥次期定例会の日程　　⑦その他

※問１４で議会だよりを読んだことがあると答えた方に回答いただいた項目です
その他記入欄

9人

26人

20人

6人

22人

4人

0人

0人 5人 10人 15人 20人 25人 30人

①表紙・裏表紙（写真など）

②審議結果

③賛否の分かれた議案

④常任委員会の審査経過

⑤一般質問

⑥次期定例会の日程

　⑦その他

【問１５】笠間市議会に関する情報で、知りたいと思うのはどのような情報

ですか。　（複数回答可）

9人

20人

19人

3人

20人

6人

0人

0人 5人 10人 15人 20人 25人

①表紙・裏表紙（写真など）

②審議結果

③賛否の分かれた議案

④常任委員会の審査経過

⑤一般質問

⑥次期定例会の日程

　⑦その他

※参考-Ｒ６第１回定例会結果※【問１５】）



①よく理解できた②理解できた③あまり理解できなかった④理解できなかった
合計 37人 8人 16人 0人

令和６年第２回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問16】令和5年から傍聴席に「音声を字幕化したモニター（画面）」を設置しました。字幕モニターの感想はい
かがですか。　

①見やすい　　②見づらい　③どちらともいえない　

理由記入欄

①見やすい, 37
人, 61%

②見づらい

 8人, 13%

③どちらともいえない

16人, 26%

【問１６】字幕モニターの感想はいかがですか。

①見やすい, 24
人, 47%

②見づらい

 9人, 18%

③どちらともいえない

18人, 35%

※参考--Ｒ６第1回定例会結果※【問１６】



令和６年第２回定例会 議会傍聴者アンケート

自由意見欄 関連内容ごとまとめ

【質問内容に関すること】

・もっと質問を簡潔にしてポイントをしぼって質問したらと思う。

・議会の進め方や質問等について知ることができました。財政についてやいじめについて、理解

を深めることができました。

・質問と回答が重なっている部分がある。

・追加質問が多く質疑が拡散したり、誘導尋問、進行コントロールのように聞こえることもあっ

た。質問研究について、他自治体を研究してもよいのではないかと感じた。

【質問者（議員）に関すること】

・予め、議員がどういった論理で何のために質問を行うのかということを明らかにしておいた方

が良いと思った。でないと、出された質問が急で専門性の高いものであった時に言葉に詰まっ

てしまう可能性があり、それは折角の議会という貴重な時間を無駄にするだけだと感じた。

・議員が市民の声を市に届けていることを実感した。

【答弁者（執行部）に関すること】

・答弁が、そもそも進めていく利点があるということを押す内容になっていて、問題点について

の情報をしっかりと向き合ってみて、そのうえでの答弁になっていないと思う。

・質問と回答が重なっている部分がある。

【議会運営・施設に関すること】

・冷房が効きすぎです。上着を持ってこないと寒いほどでした。

【傍聴に関すること・配布資料含む】

・質問の資料が傍聴者に配布されるのは理解促進として大変良いことだ。他の議員にも指導して

いただきたい。



【ＡＩ認識字幕モニター画面に関すること】

・すばらしい！耳が少し悪いので助かります。

・設置位置について、もう少し高くしたほうが良い。位置によっては一部見えない角度がある。

・傍聴に注目していて、ほとんどモニターは見ない。ただ、声を聞き取りにくい方にとっては、

視覚的な補助として助かると思う。

・音声字幕により聞き逃しが少なく傍聴しやすいと感じました。

・早口な言葉に対応できていて素晴らしい。（一瞬に変換）

・一か所しかないため、見づらい。

・自分の場所を変えた。

・字幕モニターは見やすかったが、席によっては見えないので増やしてほしい。

・入口に近い席からだと見づらいので、もう少し大きくて行間が開くと見やすい。

・場所が右隅なので、工夫が必要。

・前列からは特に見づらい。席と平行に向かいあって 2台ほどあるとよい。（天井づり等）

・画面が小さいです。質問者と答弁者の文字の色を変えてほしい。

・目の前にあるわけではないので、あまり利用できなかった。

・字が小さい。席によっては、見にくい。

【その他の意見】

・こちらの能力、知識不足で…理解するのが難しい。もっと、身近に興味を持たなくてはと。

・笠間市の未来について定期的にこのような場が設けられていることに感銘を受けた。市民の方々

の声を代弁してくださる議員の方々の意見をまず詳しく知りたいと思った。市の職員として、

いじめ調査委員会の運営にまず全力を尽くし学校現場のためにできることを考えたい。

・学校で使えることや話し方、問題点の出し方などがありとても勉強になりました。

・笠間市のことについて詳しく知れた。

・これからもっと議会に関心を持っていきたいと思いました。

・世界や世の中のことを広く見聞していただくことで見えてくること、そして世の中に広げてい

くことがあると思います。市や上が、どれだけ世間に影響力があるのかよく考えていただきた

いと切に願います。

・結論まではいたりませんでしたが、かさまの自然を守るために太陽光パネルの設置は、進めな

いようお願いいたします。



・ソーラーシェアリングのメリットは？そもそもソーラーについての考えに違いがある。利権、

金ではない命、環境を優先に！自治体主体で森を守り環境を守り、住民の安心・安全を第一に

考えてほしい。補助金をもらうための政策ではなく、天地に照らして正しいこと、美しいあり

方を子どもたちに示せるよう、笠間の未来を真剣に考えていただきたい。

・ソーラーパネルの悪影響を深く理解している議員が圧倒的に少ないと思う。笠間をパネルだら

けにしないでほしい。森林を守ってほしい。


